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Дослідження МОК: 
український рахунок 
Сьогодні синтезовано майже 100 
тисяч металоорганічних карка-
сів (МОК), які вражають різнома-
ніттям своєї архітектури й тим, 
що охоплюють  широкий спектр 
практичних застосувань.

СЬОГОДНІ В НОМЕРІ

4

«Моя мета — бачити 
Академію потужним 
інтелектуальним 
двигуном держави» 
Академія вийде з цієї війни з ро-
зумінням своєї місії у повоєнно-
му відновленні. Наука — один 
із ключових інструментів відбу-
дови, без якого не може поста-
ти сучасна, безпечна та успіш-

на Україна.
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Рожеве полум’я 
Тузлівських лиманів 
Ми провели облік фламінго на 
Тузлівських лиманах і нараху-
вали найвищу їхню кількість за 
весь час спостережень — 2800 
птахів. До національного пар-
ку фламінго прилітали майже з 
усього Середземномор’я.
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На передовій боротьби  
з колективною 
психічною травмою 
В умовах тривалої повномас­
штабної війни ментальне 
здоров’я стало не просто темою 
для фахових дискусій, а питан-
ням національної стійкості.

Енергетика сьогодні є шос-
тим театром воєнних дій 
(поруч із суходолом, морем, 
повітрям, космосом та кібер­
простором), адже її руйнування 
паралізує різні сфери — від 
логістики та зв’язку до роботи 
нашого військово­промислового 
комплексу і виживання цивіль-
ного населення. Ця думка часто 
лунає від українських науковців. 
У програмі «Про науку. 
Компетентно», що виходить 
на ютуб­каналі НАН України, 
цю тезу озвучив і академік­
секретар Відділення енерге-
тики та енергетичних техно-
логій академії Андрій Русанов, 
наголошуючи на критичній 
важливості галузі для вижи-
вання держави.

Протягом перших тижнів 2026 
року об’єкти енергетичної інф-
раструктури України вже тради-
ційно стали цілями для росії, але 
наслідки цих зимових обстрілів 
надзвичайно складні через ціле-
спрямовані атаки на ключові вуз-
ли генерації та розподілу, а ще — 
через аномальні для останніх ро-
ків морози. 

Через пошкодження високо-
вольтних підстанцій та ліній 
електропередач блоки україн-
ських АЕС зменшили генерацію, 
а один з них навіть автоматич-
но відключився. Окрім ТЕЦ у Киє-
ві, ударів зазнали Бурштинська та 
Добротвірська ТЕС, об’єкти в Жи-
томирській, Рівненській, Вінниць-
кій та інших областях. 

Після масованих атак у біль-
шості регіонів було введено ава-
рійні графіки знеструмлення. 
Найскладніша ситуація — у вели-
ких містах. Зокрема, у Києві елек-
тропостачання обмежене поде-
куди до двох годин на добу. Ко-
ли верстався номер, без опалення 
залишались майже 1,5 тисячі сто-
личних багатоповерхівок. 

Загалом, як констатують на-
уковці, про наші ТЕС вже мож-
на говорити в минулому ча-
сі. Хоча Україна і взяла на себе 
зобов’язання до 2035 року відмо-
витись від виробництва енергії на 
вугільних станціях, вони ще мо-
гли послужити. За словами Ан-
дрія Русанова, на них дуже вдало 
проводилися модернізації й ре-
конструкції. Щодо гідроелектро­
станцій, то вони зазнали менших 

пошкоджень, але наслідки також 
відчуваються. 

Поки триває війна, звісно, важ-
ко говорити про великі інфра-
структурні проєкти, але віднов-
лення стабільного енергопоста-
чання критично залежить від 
швидкого ремонту підстанцій та 
розгортання розподіленої генера-
ції, зокрема встановлення нових 
газових та когенераційних уста-
новок безпосередньо в містах. Але 
в будь­якому разі вже зараз зро-
зуміло, що відбудовувати енерге-
тичну систему України доведеть-
ся на нових засадах.

— Загальносвітовий тренд — 
енергетика сьогодні розвиваєть-
ся за принципом «3D»: декар-
бонізація, децентралізація і ди-
джиталізація, — нагадав Андрій 
Русанов. — Останні два пункти 
дуже між собою пов’язані, адже 
приєднання до єдиної системи 
невеликих потужностей значно 
ускладнює системи регулювання 
і захисту. Також потрібно розви-
вати систему мікромереж (і у на-
ших науковців є відповідні роз-
робки). Не забуваймо й про кі-
бербезпеку. Отже, постає чимало 
складних завдань.

Академік Русанов вважає, що 
не варто впадати в крайнощі — 
потрібно знайти золоту середи-
ну. Зокрема, у сфері великої гене-
рації у нас немає іншого шляху, 
як розвивати атомну енергети-
ку. Щодо розподіленої генерації, 
то, звісно, буде розширено вико-
ристання джерел потужністю від 
1 до 5 МВт — промислові соняч-
ні й вітрові електростанції, біо­
газові та когенераційні газові 
установки. 

За словами науковця, особли-
ву увагу слід приділити викорис-
танню біопалива рослинного по-
ходження — воно може бути од-
ним із джерел для розподіленої 
генерації. І українські науковці 
мають у цьому напрямі дуже сер-
йозні розробки. 

Як зауважив ведучий програ-
ми «Про науку. Компетентно» 
академік Володимир Семиножен-
ко, наша наука сьогодні може не 
тільки оцінити стан вітчизняної 
енергетики й окреслити шляхи її 
подальшого розвитку, а й розроб­
ляти нові технології, які потрібні 
галузі. 

Дмитро ШУЛІКІН

Як відновити енергетику країни?Як відновити енергетику країни?
Через зимові обстріли наша енергосистема в критичному стані, але вже 

зараз треба думати, на яких засадах відбудовувати її в майбутньому 



ВИПРОБУВАННЯ

21 грудня. Відчайдухи в тилу 
ворога
Члени партизанського руху «АТЕШ» 
підпалили релейні шафи на заліз-
ничному вузлі в російському батай-
ську, через який здійснюється по-
стачання угруповань ворога на всіх 
південних напрямках. Про це ідеть-
ся в повідомленні «АТЕШ» у теле-
грамі. Диверсія створила ланцюго-
ву реакцію затримок та зривів по-
стачань для російських загарбників.

Захопили цивільних. російські 
війська перетнули державний кор-
дон України поблизу села Грабов-
ське на Сумщині та вивезли звідти 
понад 50 чоловіків і жінок старшо-
го віку, які відмовлялися евакуюва-
тися вглиб території України. 

Уповноважений Верховної Ради 
з прав людини Дмитро Лубінець 
звернувся до російської омбудсман-
ки тетяни москалькової з вимогою 
надати інформацію про місце пе-
ребування жителів села Грабовське 
Сумської області, яких примусово 
вивезли на територію рф. 

Атаки відбито. На Покровсько-
му напрямку українські військо-
ві зупинили 45 штурмових і на-
ступальних дій агресора у райо-
нах населених пунктів Родинське, 
Звірове, Котлине, Удачне, Мирно-
град, Молодецьке, Дачне, Філія 
та у бік Новопідгородного, Ново-
го Шахового, Світлого, Гришиного, 
Новопавлівки.

22 грудня. Україна створить 
власні системи ППО 
Володимир Зеленський заявив, що 
нині стоїть завдання організувати 
в Україні виробництво комплексів 
протиповітряної оборони й ракет до 
них. «Це те, що змінить баланс сил 
у нашому регіоні. Це надскладне за-
вдання. Заради України це має бути 
зроблено», — сказав  Президент під 
час урочистого заходу з нагоди Дня 
працівників дипломатичної служби. 
Відповідаючи на запитання журна-
лістів, він уточнив, що Україна вже 
працює над створенням власних 
систем ППО. Але коли саме це ста-
неться — питання відкрите.

Точно в ціль. Безпілотники ГУР 
МО України уразили морський на-
фтовий термінал «таманьнєфтєгаз» 
на території краснодарського краю 
рф. Уражено елементи обладнання 
нафтоналивного термінала, прича-
лу зріджених вуглеводних газів і 
портову інфраструктуру, що спри-
чинило масштабну пожежу.

23 грудня. Наші відійшли від 
Сіверська
«У районі Сіверська тривають важ-
кі бої. російські окупанти мають 
відчутну перевагу в живій силі 
та техніці й попри суттєві втрати 
продовжують активні наступаль-
ні дії. З метою збереження життів 
наших воїнів та боєздатності під-
розділів українські захисники ві-
дійшли з населеного пункту. Сили 
оборони України під час боїв за Сі-
верськ виснажили противника, ко-
жен метр міста дався ворогу доро-
гою ціною» — Генштаб ЗСУ.

Атака на Україну з повітря: со-
тні «шахедів», десятки ракет. «У 
ніч на 23 грудня (з 18:00 22 грудня) 
ворог завдав комбінованого удару 
по об’єктах критичної інфраструк-

тури України із застосуванням 
ударних БпЛА, ракет повітряного 
та наземного базування», — ідеть-
ся у повідомленні Повітряних сил. 
Летіло 38 ракет та 635 БпЛА різних 
типів. Нашою ППО збито або подав-
лено 621 повітряну ціль: 587 воро-
жих «шахедів» та 34 крилаті раке-
ти Х­101, «іскандер­К».

24 грудня. Знищено ворожий 
«сонцепьок» 
Підрозділ ударних безпілотників 
Lasar’s Group Національної гвар-
дії України розніс важку вогнемет-
ну систему російських загарбників 
ТОС­1А «сонцепьок», яка обстрілю-
вала передові позиції Сил оборони. 
ТОС­1А «сонцепьок» стріляє термо-
баричними боєприпасами. Ця уста-
новка призначена для нищення 
легкоброньованої й автомобільної 
техніки, а також будівель та споруд.

Обійдетесь без вибухівки. У міс-
ті єфремов тульської області рф 
уражено потужності «єфремовсько-
го заводу синтетичного каучуку», 
який спеціалізується на виробни-
цтві складників пластичних вибу-
хових речовин і твердого ракетно-
го палива. Зафіксовані вибухи й 
масштабна пожежа на території 
виробництва. 

Також уражено місце зберігання 
та обслуговування безекіпажних ка-
терів у районі Мирного в тимчасово 
окупованому росіянами Криму.

25 грудня. «темрюк» горить 
гарно 
Супутникові знімки зафіксували на-
слідки удару Сил оборони України 
по російському морському порту 
«темрюк», який розташований у за-
тоці Азовського моря на Тамансько-
му півострові. Там вирує пожежа.

Не гуляйте в Гуляйполі. росій-
ські війська намагаються інфільтру-
ватися до центру Гуляйполя на За-
поріжжі та закріпитися на околицях 
міста, водночас запеклі бої трива-
ють і поблизу населених пунктів 
уздовж логістичного шляху до нього. 

Заправка «з коліс», далі — бу-
де. «російські вояки тепер пере-
суваються по  тимчасово окупова-
ному Криму на вантажівках із за-
пасом солярки в цистернах. Тому 
що зберігати пальне в Криму піс-
ля останніх ударів ЗСУ вже майже 
ніде», — йдеться у повідомленні ТГ 
«Кримський вітер». ЗСУ продовжу-
ють знищення інфраструктури во-
рога на півострові.

26 грудня. Спалили ворожу 
колону біля Добропілля
Сили оборони України відбили 
механізований штурм російських 

військ у напрямку Добропілля До-
нецької області та уразили 12 оди-
ниць бронетехніки. «Було ура-
жено танк, 9 МТЛБ, БРЕМ, 4 ква-
дроцикли й мостоукладач. Рух 
відразу по декількох маршрутах. 
І чергове знищення ворожих бро-
негруп», — зазначила пресслужба 
«Азову».

«Пройшлися» по складах. «Під-
розділи Сил оборони України в ніч 
на 26 грудня 2025 року уразили цілі 
противника на тимчасово окупова-
ній території Донецької області — 
зосередження живої сили зі складу 
14 бригади спеціального призна-
чення в н. п. Бердянське та склад 
матеріально­технічних засобів 228 
мотострілецького полку в районі 
Старобешевого. Втрати загарбни-
ків уточнюються» — Генштаб.

Охочих здохнути в росії ще ба-
гато. Мобілізаційний план росії 
на 2025 рік передбачав 403 тися-
чі людей — цієї кількості там до-
сягли ще на початку грудня. Про 
це начальник Головного управлін-
ня розвідки Міністерства оборони 
України Кирило Буданов заявив в 
інтервʼю Суспільному. На 2026 рік 
мобілізаційний план росіян — 409 
тисяч. 

27 грудня. Пів тисячі дронів 
і 40 ракет летіли вбивати 
українців
Українська протиповітряна обо-
рона збила/подавила 503 повітря-
ні цілі: 474 безпілотники; шість ба-
лістичних/аеробалістичних ракет 
«іскандер­М»/Х­47М2 «кинджал»; 
чотири крилаті ракети; «іскандер­
К»/«калібр»; 19 крилатих ракет 
Х­101. Зафіксовані влучання десяти 
ракет і 25 ударних БпЛА на 30 лока-
ціях, падіння збитих (уламки) — на 
16 локаціях.

Квиток у пекло від ЗСУ. росій-
ська армія втратила за добу ще 1240 
загарбників і 33 артсистеми. Загаль-
ні бойові втрати російських військ 
з 24 лютого 2022 року по 27 грудня 
2025 року на війні проти України 
становлять близько 1 203 310 осіб.

28 грудня. Підсмажили 
росіян у Криму
ЗСУ уразили низку військових 
об’єктів російських загарбників у 
тимчасово окупованому Криму, зо-
крема базу зберігання та запуску 
морських безекіпажних катерів. У 
селищі Чорноморському уражені 
радіолокаційна станція «Валдай» і 
пункт управління комплексом ра-
діолокаційної розвідки. 

Ворог нищить наші порти. «За 
останній рік інтенсивність ударів 
на портову інфраструктуру значно 
збільшилася. До прикладу: за 2025 
рік зафіксовано 90 комбінованих 
ударів. Для порівняння, це вдвічі 
більше, ніж за аналогічний пері-
од минулого року» — міністр роз-
витку громад та територій Олексій 
Кулеба.

29 грудня. Чиї пів Покровська?
«росіяни контролюють приблизно 
половину міста. Проте ворог не мо-
же спокійно заходити у Покровськ, 
тому що всі підступи до нього — 
під контролем наших дронів» — го-
ловком Олександр Сирський. Другу 
половину контролюють ЗСУ. Вони 

не дозволяють ворогу просувати-
ся далі.

Окупанти зайшли на КСП одно-
го з батальйонів на Гуляйпільсько-
му напрямку. Там залишились ре-
чі українських військових, прапо-
ри, техніка й те, що могло містити 
відомості прихованого характеру. 
«Інцидент стався через відхід бри-
гади, яка не втримала оборону, хоч 
могла спалити цінні речі», — зазна-
чив головком Сирський, зауважив-
ши, що нині ситуація на цьому на-
прямку стабілізувалась, ЗСУ трима-
ють оборону.

росіяни тиснуть на Запоріжжі. 
Активізація ворожих сил фіксуєть-
ся поблизу таких населених пунк-
тів, як Степногірськ, Плавні, При-
морське. Окрім того, на іншому 
напрямку — біля Оріхова, де розта-
шовані населені пункти Малі Щер-
баки, Щербаки, Мала Токмачка — 
теж є певне пожвавлення ворога.

30 грудня. Найкраща  
гарантія — ЗСУ
Підтримка 800­тисячної україн-
ської армії — пункт номер один 
у гарантіях безпеки. Про це Воло-
димир Зеленський сказав під час 
онлайн­спілкування з журналіста-
ми щодо можливого «мирного» до-
говору з росією, передає Укрінформ.

«Підтримка української армії 
дуже важлива, і це пункт номер 
один: сильна українська армія, 800 
тисяч людей — це засоби, заробітна 
плата, і ми розраховуємо на наших 
партнерів», — заявив він.

російські окупанти мають від-
повісти за розстріли в Бучі. Слід-
чі Нацполіції України повідомили 
про підозру військовослужбовцю 
рф, який, за інформацією право­
охоронців, віддав наказ про роз-
стріл цивільних у Бучі у 2022 році. 
«Слідчі задокументували, що напад 
було вчинено умисно, без жодної 
воєнної необхідності, у порушення 
норм Женевських конвенцій та До-
даткового протоколу до них, які за-
бороняють напади на цивільне на-
селення та цивільні об’єкти», — по-
відомили у Нацполіції. 

Потрібні запчастини до дронів? 
Є можливість купити самостійно. 
Компоненти для безпілотних сис-
тем можна буде купувати за кошт 
усього державного фінансуван-
ня підрозділів, передбаченого на 
напрям БпЛА, включно із загаль-

ним фондом. Завдяки додатково-
му ресурсу воїни матимуть можли-
вість швидко доукомплектовувати 
й адаптувати дрони під конкретні 
завдання, повідомив міністр обо-
рони Денис Шмигаль.

31 грудня. СБУ підбиває 
підсумки року
Голова СБУ Василь Малюк у ново-
річному привітанні нагадав, що 
2025­й — це рік, коли була прове-
дена унікальна спецоперація «Па-
вутина», в результаті якої ураже-
но 41 літак стратегічної авіації рф.  
«…Ми дотягнулися до рашистів на-
віть під водою: від підводного вибу-
ху втретє похитнувся Кримський 
міст, а російська субмарина бу-
ла уражена Службою прямо в пор-
ту новоросійськ. Це рік системних 
ударів по ворожій інфраструкту-
рі, що забезпечує війну, та бойових 
«санкцій» СБУ проти тіньового фло-
ту рф», — наголосив голова СБУ. Та-
кож СБУ не дала розхитати ситуа-
цію всередині країни, робила все, 
щоб запобігати терактам і дивер-
сіям, масово викривала ворожих 
агентів та зрадників.

«Найсильніший аргумент — на-
ша армія». Це головнокомандувач 
ЗСУ Олександр Сирський написав 
на своїй фейсбук­сторінці у ново-
річному привітанні. За його сло-
вами, далекобійні удари, техноло-
гії, рішучість щодня послаблюють 
і нищать воєнну машину агресо-
ра. Засобами Deep Strike, україн-
ськими далекобійними дронами 
й ракетами Сили оборони щоден-
но випалюють російську мілітар-
ну потугу, спроможності військо-
во­промислового комплексу рф, йо-
го нафтопереробні заводи, а отже, й 
бажання загарбників продовжува-
ти цю війну. Також він повідомив, 
що у 2025 році знешкоджено май-
же 420 тисяч російських окупантів.

1 січня. Війна не знає свят
У перший день нового року на 
фронті сталося 97 зіткнень, майже 
чверть з них — на Покровському 
напрямку, де ворог втратив близь-
ко 60 одиниць особового складу.

Розвели «як кошенят». У Го-
ловному управлінні розвідки Мі-
ністерства оборони України зая-
вили, що командир Російського 
добровольчого корпусу Денис Ка-
пустін живий, а операція росій-
ських спецслужб з його вбивства 
провалилась. Ця спеціально спла-
нована ГУР операція викрила ро-
сійську шпигунську мережу та ко-
штувала ворогу кругленької суми, 
яку отримали підставні виконавці 
замовлення як плату за ліквідацію 
Капустіна.

Нові «жирні» цілі уражені в ро-
сійському тилу. ЗСУ уразили на-
фтопереробний завод «ільський» у 
краснодарському край рф. Також 
здійснено вогневе ураження уста-
новки підготовки нафти «альме-
тьївська» в республіці татарстан 
рф. У районі Донецька ЗСУ влучи-
ли у склад зберігання «шахедів», а 
біля н. п. Шевченко — в зенітно­ра-
кетний комплекс «тор­М2». У райо-
ні Іловайська уражено склад палив-
но­мастильних матеріалів 51 армії 
рф, зафіксована пожежа на терито-
рії об’єкта.

Війна. Вистояти і перемогти
Продовжуємо хроніку українського спротиву, яку «Світ» веде з 24 лютого 2022 року
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2 січня. 7000 вильотів на 
захист України
«Ми не лише захищаємося, а б’ємо 
ворога у відповідь — близько 7000 
літаковильотів було здійснено у 
2025 році. Це є авіаційно­винищу-
вальне прикриття, і на бойове за-
стосування працює тактична  авіа-
ція, це бомбардувальники, штурмо-
вики, винищувачі. В українському 
небі дедалі кращі результати пока-
зують літаки F­16», — розповів на-
чальник управління комунікацій 
командування Повітряних сил ЗСУ 
Юрій Ігнат в інтерв’ю Укрінформу.

Мінус ворожа РЛС і база паль-
ного. Оператори 1­го окремого цен-
тру безпілотних систем Збройних 
Сил України завдали удару по ро-
сійській базі зберігання паливно­
мастильних матеріалів на тимча-
сово захопленій території Луган-
ської області й радіолокаційній 
станції в Криму.

3 січня. Що з відновленням 
інфраструктури? 
У громадах протягом 2025 року за-
вершили відновлення понад 200 
об’єктів — школи, садочки, лікарні, 
укриття та системи водопостачан-
ня. Про це повідомив міністр роз-
витку громад та територій Украї-
ни Олексій Кулеба. Зазначається, 
що 115 таких об’єктів розташовані 
на прифронтових територіях: це 23 
укриття, 35 медичних закладів, 17 
шкіл та садків, 20 житлових про-
єктів, 11 ЦНАПів і центрів безпе-
ки, 9 об’єктів водопостачання. За-
галом по Україні реалізується май-
же 600 проєктів на загальну суму 
14 млрд грн. 

Вибори під час війни? Онлайн­
формат виборів міг би полегшити 
можливість голосувати військовим 
та українцям за кордоном, але для 
цього необхідна законодавча база. 
Про це Президент України Володи-
мир Зеленський заявив під час бри-
фінгу. Глава держави визнав, що по-
ки таких законодавчих змін немає, 
а також зауважив, що передав свої 
пропозиції парламентарям що-
до можливих сценаріїв виборів —  
під час війни, у разі досягнення 
режиму припинення вогню або за 
умов «закритого неба», коли відсут-
ні ракетні й дронові атаки. 

4 січня. На Гуляйпільському 
напрямку найгарячіше 
На фронті за добу відбулося 154 
бойові зіткнення. Як повідомляє 
Генштаб ЗСУ, на Покровському на-
прямку ворог атакував 47 разів. Але 
на Гуляйпільському було ще гаря-
чіше — там наші Сили оборони зу-
пинили 53 атаки росіян у районах 
Зеленого, Гуляйполя, Варварівки, 
Дорожнянки та у бік Святопетрівки.

ПЗРК на «шахеді». На російсько-
му ударному безпілотнику типу 
«шахед» уперше виявили перенос-
ний зенітно­ракетний комплекс. 
Його, ймовірно, окупанти встано-
вили для протидії українській авіа-
ції. Про це повідомив фахівець з ра-
діотехнологій Сергій Бескрестнов 
на позивний «Флеш», зауваживши, 
що нашій армійській авіації слід 
взяти до відома появу нової загро-
зи й уникати підходу до «шахеда» 
зустрічним курсом. 

5 січня. Бої в Покровсько-
Мирноградській агломерації
З початку нового року ворог наро-
щує тиск у Покровській агломе-
рації. Про це розповіли у сьомо-
му  корпусі швидкого реагування 
Десантно­штурмових військ ЗСУ. 
Зокрема, росіяни намагаються обі-
йти агломерацію через Гришине та 
Родинське. Водночас на підступах 
до Гришиного підрозділи у смузі 

відповідальності сьомого корпусу 
ШР ДШВ стримують ворога. Також 
повідомляється про складну обста-
новку у районі Мирнограда. Зазна-
чається, що підрозділи корпусу  
ШР ДШВ спільно з 14 бригадою опе-
ративного призначення НГУ «Чер-
вона калина» зосереджують зусил-
ля на контролі північної частини 
міста, стримують противника у 
центральній частині міста та не до-
пускають затягування ворогом тех-
ніки з південного напрямку.

Наслідки обстрілів. Уночі во-
рог завдав по Україні чергово-
го масованого удару, застосував-
ши дев’ять балістичних ракет і 165 
ударних БпЛА. У Києві влучив у ме-
дичний заклад в Оболонському ра-
йоні, що спричинило пожежу. Вна-
слідок атаки в місті та області за-
гинули двоє людей, ще четверо 
дістали поранення. Також пошко-
джено житлові будинки й автомо-
білі. На Дніпропетровщині зафік-
совано влучання в  американське 
підприємство. У Сумській області 
внаслідок ударів дронами загину-
ли щонайменше двоє людей, троє 
дістали поранення на Харківщині. 

6 січня. Трофеї дронарів
Наші Сили безпілотних систем за 
сім місяців від моменту їхнього 
створення уразили понад 168 тисяч 
російських цілей орієнтовною вар-
тістю 20 мільярдів доларів. Про це 
повідомила офіційна сторінка СБС 
у фейсбуці. Серед уражених цілей 
ворога — 532 танки, близько 2500 
гармат та гаубиць, майже 7700 оди-
ниць автотехніки й понад 5500 — 
мототехніки. Також оператори дро-
нів уразили понад 50 тисяч одиниць 
живої сили окупантів. Зазначається, 
що СБС атакували понад 350 цілей 
безпосередньо на території росії.

Декларація про наміри. 
Прем’єр­міністр Великої Британії  
Кір Стармер, президент Франції 
Еммануель Макрон і Президент 
України Володимир Зеленський 
підписали декларацію про намі-
ри розгортання військ в Україні 
після припинення вогню та укла-
дення мирної угоди.  Як ідеться в 
документі, багатонаціональні си-
ли діятимуть як сили безпеки, що 
підкріплюють гарантії безпеки та 
здатність України повернутися до 
миру і стабільності, підтримуючи 
відновлення власних сил України.

7 січня. Ще більше 
перехоплювачів
У  грудні­січні Міноборони вийшло 
на високий середній показник у по-
стачанні перехоплювачів для  Укра-
їнського війська. Зокрема, військові 
отримують понад 1500 протишахед-
них дронів на добу. Як зауважили у 
міністерстві, це дало змогу суттє-
во наростити спроможності підроз-
ділів у протидії повітряним цілям 
на різних рівнях — від переднього 
краю до захисту тилових регіонів.

Запалало у котлі. У ніч на 7 січ-
ня Сили оборони уразили нафтоба-
зу «осколнєфтєснаб» у районі насе-
леного пункту котел бєлгородської 

області рф. Також, як повідомляє 
наш Генштаб, на тимчасово окупо-
ваній території Донецької області 
уражено склад матеріально­техніч-
них засобів підрозділу 20 мотострі-
лецької дивізії загарбників.

8 січня. Гарантії готові? 
Двосторонній документ про гаран-
тії безпеки для України фактично 
готовий до фіналізації на найвищо-
му рівні з президентом Сполучених 
Штатів. Про це заявив Президент 
України Володимир Зеленський піс-
ля доповіді очільника української 
переговорної групи Рустема Умє-
рова про результати переговорів у 
Франції. «Необхідно, щоб тиск на 
росію зростав так само, як інтенсив-
но працюють переговорні коман-
ди, — додав Глава держави. — Реа-
лістичність майбутніх гарантій без-
пеки має бути доведена здатністю 
партнерів уже на цьому етапі здій-
снювати дієвий тиск на агресора».

Що з Андріївкою? Населений 
пункт Андріївка на Сумщині зали-
шається під контролем ЗСУ. Про 
це повідомив Центр комунікацій 
угруповання військ «Курськ», за-
кликавши користуватись лише пе-
ревіреною й офіційною інформа-
цією. Такою була реакція військо-
вих на повідомлення аналітиків 
DeepState щодо окупації Андріївки 
Сумської області та Новомаркового 
Донецької. 

По будинках, ТРЦ і шахті. рф 
атакувала балістичними ракетами 
Кривий Ріг. Зафіксовано 17 поране-
них, серед яких є діти. Також пові-
домлялося про щонайменше од-
ну загиблу жінку. Ракети влучили 
у житлову забудову, пошкодивши 
багатоповерхові будинки, об’єкти 
цивільної інфраструктури й тор-
говельний центр. Унаслідок зне-
струмлення через обстріл на од-
ній із шахт під землею (на глибині 
1,5 км) заблоковані шахтарі.

9 січня. Масований удар 
по Києву і «орєшнік» по 
Львівщині
Уночі рашисти завдали комбіно-
ваного удару по об’єктах критич-
ної інфраструктури України із за-
стосуванням ударних БпЛА, ракет 
морського та наземного базування. 
Основний напрямок удару — Київ 
і Київщина. Пошкодження зафіксу-
вали щонайменше у шести райо-
нах столиці. Унаслідок обстрілу Ки-
єва загинули четверо людей. Пора-
нення дістали 25 осіб. 

Згідно з повідомленнями ДСНС, 
через обстріли виникли пожежі 
в житлових будинках і господар-
ських спорудах на Броварщині, 
Обухівщині та Бориспільщині. А по 
Львівщині росія вдарила «орєшні-
ком», зафіксовано приліт по об’єкту 
критичної інфраструктури. У мін­
оборони рф заявили, що цей удар, 
мовляв, — «відповідь» на вигадану 
атаку по резиденції путіна.

Ворог не лише зовнішній. Пра-
цівники ДБР припинили діяльність 
злочинної організації, яка заволо-
діла майже трьома мільярдами 
гривень бюджетних коштів, виді-
лених на закупівлю інженерних 
боєприпасів для потреб Збройних 
Сил України. За даними слідства, 
учасники злочинної організації 
створили фіктивну картину спро-
можності виготовляти й постачати 
боєприпаси.

10 січня. У пошуках 
справедливого формату
Україна розглядає запропонований 
США план створення вільної еконо-
мічної зони на Донбасі. Про це, як 
повідомляє Європейська правда, в 
інтерв’ю  Bloomberg  розповів Пре-

зидент України Володимир Зелен-
ський. Ця пропозиція передбачає 
створення зони зі спеціальним пра-
вовим та податковим режимом у ра-
йонах, з яких буде відведено війська.  

Нафтобаза, склад і пункт управ-
ління. Уночі наші Сили оборони ура-
зили нафтобазу «жутовська» у волго-
градській області росії, яка залучена 
до забезпечення пальним підроз-
ділів окупаційних військ. Окрім то-
го, як повідомляє наш Генштаб, на 
тимчасово окупованій території За-
порізької області уражено склад 
БпЛА підрозділу зі складу 19 мото-
стрілецької дивізії рф, а також пункт 
управління БпЛА росіян у районі 
Покровська Донецької області.

11 січня. Зі світлом — 
найскладніше за зиму
Як повідомили у ДТЕК, в Україні 
склалася найскладніша за цю зиму 
ситуація зі світлом. Найбільші про-
блеми фіксують у декількох регіо-
нах через наслідки російських атак 
та несприятливі погодні умови. Зо-
крема, у Дніпрі та області виникли 
проблеми з переданням електро­
енергії після ударів по високоволь-
тній інфраструктурі. У Києві во-
рог поцілив у генерацію в момент 
сильних холодів — коли наванта-
ження на енергосистему найвище.  

«Шахедна» еволюція. На почат-
ку 2026 року під час комбінованих 
повітряних атак проти України ро-
сійські окупаційні війська впер-
ше застосували новий ударний 
безпілотний літальний апарат «ґє-
рань­5». Про це повідомляє ГУР Мі-
ноборони України. Безпілотник має 
довжину близько 6 метрів та роз-
мах крил до 5,5  метра. Маса бойо-
вої частини становить близько 90 кг, 
заявлена дальність ураження —  
близько 1000 км. За наявною інфор-
мацією, противник також опрацьо-
вує варіанти застосування цього 
БпЛА з авіаційних носіїв, зокрема 
літаків Су­25, з метою збільшення 
дальності та здешевлення викорис-
тання. Окремо розглядається мож-
ливість оснащення апарата ракета-
ми класу «повітря­повітря» для про-
тидії українській авіації.

12 січня. Над міськрадою 
Куп’янська — наш прапор
Бійці другого корпусу Національ-
ної гвардії України «Хартія» вста-
новили контроль над будівлею 
міської ради Куп’янська в Харків-
ській області. Як повідомляє прес­
служба корпусу, хартійці й тактич-
не угруповання «Куп’янськ» завер-
шують зачистку міста, яке вдалося 
деблокувати під час успішної опе-
рації під керівництвом команду-
вання другого корпусу НГУ.

Доплати для енергетиків. В 
Україні запроваджують доплати 
енергетикам, які працюють у ре-
монтно­відновлювальних бригадах  
енергетичних компаній. Як розпові-
ла прем’єр­міністерка України Юлія 
Свириденко, це стосується фахівців, 

які безпосередньо в мороз виїжджа-
ють на місця прильотів, відновлю-
ють постачання тепла, електроенер-
гії, води й газу.

13 січня. Енергетика знову під 
прицілом 
Уночі росія здійснила одну з най­
масованіших комбінованих атак 
на енергетичну інфраструктуру 
України з початку року. Для удару 
по ТЕС і ТЕЦ у різних областях во-
рог застосував 25 ракет (зокрема 18 
балістичних «іскандер­М»/С­300 і 7 
«іскандер­К») та 293 ударних БпЛА. 
Атака балістикою призвела до по-
шкоджень у трьох районах Київщи-
ни. Через удари по енергосистемі 
у столиці сотні будинків залиши-
лися без опалення за температури 

–25°C. росіяни цілеспрямовано били 
по енергетиці й у Харкові, що спри-
чинило злив теплоносія у понад 
820 будинках. У передмісті зафік-
совано влучання в термінал «Нової 
пошти», є загиблий та поранені.

«атлант» запалав. Центр спец­
операцій «Альфа» СБУ разом із під-
розділами угруповання сил і засобів 
Військово­морських сил ЗСУ завда-
ли удару по виробничих корпусах 
заводу «атлант  аеро» в таганрозі 
ростовської області рф. У пресслуж-
бі СБУ зауважили, що ураження за-
воду знизить обсяги виробництва 
БпЛА та послабить технічні спро-
можності окупантів щодо проведен-
ня розвідувально­ударних операцій 
із застосуванням безпілотників. 

Хроніки геноциду. Внаслідок ро-
сійських атак упродовж 2025 року в 
Україні загинули 2514 цивільних, 
ще 12 142 людини дістали поранен-
ня. Про це йдеться у щомісячному 
звіті Місії ООН із моніторингу прав 
людини (HRMMU) щодо шкоди ци-
вільному населенню. Зазначається, 
що торішні показники смертності 
майже на третину (31 %) вищі, ніж 
у 2024 році, і є найбільшими від по-
чатку повномасштабної війни.

14 січня. Нове керівництво 
Міноборони 
Парламент підтримав призначення 
колишнього першого віцепрем’єра, 
міністра цифрової трансформа-
ції Михайла Федорова новим міні-
стром оборони. Також Верховна Ра-
да з другої спроби підтримала при-
значення колишнього прем’єра і 
міністра оборони Дениса Шмига-
ля першим віцепрем’єром — міні-
стром енергетики.

Того ж дня на нараді Президен-
та України Володимира Зеленсько-
го з Михайлом Федоровим було 
окреслено пріоритети оновлено-
го Мін оборони, зокрема захист не-
ба, посилення технологічної скла-
дової для зупинення просування 
російських окупантів на полі бою, 
розв’язання ключових питань за-
безпечення фронту, а також про-
блем, які накопичилися з ТЦК. 

Під прикриттям ЗАЕС. На Запо-
різькій атомній електростанції ро-
сіяни розмістили військову техніку 
поруч із ядерними реакторами, що 
є порушенням норм Міжнародно-
го гуманітарного права, яке забо-
роняє використовувати АЕС як вій-
ськові обʼєкти. Про це розповів реч-
ник Сил оборони Півдня Владислав 
Волошин, розмістивши відповід-
не відео з БпЛА­розвідника. За його 
словами, росіяни в такий спосіб хо-
вають свою військову техніку, зна-
ючи, що Україна не завдаватиме 
вогневих ударів по атомній стан-
ції. Натомість є дані, що з території 
ЗАЕС декілька разів здійснювались 
удари РСЗВ по Запоріжжю.

За повідомленнями Генерального штабу ЗСУ та інформагентств 
(Продовження в наступному номері)
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З ПЕРШИХ УСТ

Анатолій ЗАГОРОДНІЙ: «Моя мета — бачити Академію 
потужним інтелектуальним двигуном держави»
Президент НАН України відповідає на запитання газети «Світ»

— У жовтні 2025 року ви розпоча-
ли свою другу каденцію на посту 
президента НАН України. Якими 
були ці завершальні місяці над-
складного четвертого року ши-
рокомасштабної війни росії про-
ти України? З якими викликами 
довелося зіткнутися Академії й 
вам як її очільнику?

— Ці місяці стали радше продо-
вженням уже вибудуваної логіки 
роботи. Адже Академія четвертий 
рік поспіль працює під час повно-
масштабної війни. Ми чітко розу-
міємо, з чим маємо справу і чого 
від нас очікує держава.

Завершення року було непро-
стим: тривали постійні безпекові 
ризики для наукових установ, ми 
мали проблеми з енергопостачан-
ням, серйозні фінансові обмежен-
ня та кадрові втрати, які, на жаль, 
накопичувалися роками. Водно-
час це був період дуже зосередже-
ної, предметної роботи. Академія 
не знижувала темпів досліджень 
для оборони, енергетики, критич-
ної інфраструктури, медицини, но-
вих матеріалів. Можливо, ця робо-
та не завжди помітна назовні, але 
саме вона створює реальну інтелек-
туальну опору країни.

Для мене як президента Акаде-
мії ці місяці означали необхідність 
швидких і водночас виважених рі-
шень та постійного діалогу — з ін-
ститутами, владою, нашими міжна-
родними партнерами. Зосере дилися 
на головному: збереженні наукових 
колективів, посиленні координації 
між установами та захисті інтересів 
Академії на державному рівні.

Ми не просто втримали систему —  
ми підтвердили її життєздатність 
навіть у таких екстремальних умо-
вах, зміцнюючи фундамент для по-
дальшої розбудови науки: більш ці-
леспрямованої й орієнтованої на 
результат. Сьогодні ми входимо в 
новий етап нашої діяльності з гли-
боким переконанням: наука — це 
життєво необхідний елемент на-
шої національної безпеки й розкві-
ту України. Усвідомлення цього до-
помагає нам долати виклики, які 
ще вчора здавалися нездоланними.

— З чого розпочався новий рік? Які 
маєте сподівання на нього і які 
«наріжні камені» закладаються 
для того, щоб вони справдилися? 

— Новий рік розпочався у робочому 
ритмі — без ілюзій, але з чітким ро-
зумінням пріоритетів і плану дій. 
Ми зосередилися на питаннях, які 
неможливо відкладати — це фінан-
сування установ, забезпечення на-
лежних умов роботи, планування 
досліджень у ключових для держа-
ви напрямах. Продовжили те, що 
вже було розпочато, — посилення 
оборонних розробок і пошук ре-
сурсів для того, щоб наука в Украї-
ні розвивалася й давала відчутний 
результат.

Моє головне сподівання на цей 
рік — і воно спільне для всіх нас — це 
сталий рух до перемоги. У суто ака-
демічному вимірі наші очікування 
мають дуже прагматичний харак-
тер. Передусім — збереження науко-
вих колективів і створення умов для 
їхньої результативної роботи. Зна-
чне підвищення віддачі від наших 
розробок. Але, мабуть, найбільше я 
сподіваюся на кращу системну взає-
модію з державними органами. На-
ука не має «існувати поруч» — вона 
має бути реально інтегрована в про-
цес ухвалення стратегічних рішень. 
І тут ще є над чим працювати. 

Щоб ці сподівання справдилися, 
ми зі свого боку закладаємо кіль-
ка принципових «наріжних каме-
нів». Це стосується чіткої координа-

ції всередині самої Академії — нам 
потрібно концентрувати дефіцитні 
ресурси там, де вони дадуть макси-
мальний ефект. Будуть нові рішен-
ня для підтримки молодих уче-
них, адже без збереження наукових 

шкіл і їхнього розвитку будь­які 
плани втрачають сенс. А також по-
силюватимемо міжнародні проєк-
ти, які сьогодні є дієвим інструмен-
том розвитку.

— Ми всі сподіваємося на те, що 
2026-й буде останнім роком цієї 
жорстокої, несправедливої агре-
сії. Якою, на вашу думку, вийде з 
цієї війни (хоч коли б вона закінчи-
лась) Академія?
 — Я не робитиму гучних прогнозів, 
але можу сказати єдине: Академія 
вже змінилася. За ці роки ми про-
йшли дуже жорстку перевірку на 
стійкість, професійність і відпові-
дальність перед державою.

Ми вийдемо з цього випробуван-
ня набагато тісніше інтегровани-
ми в реальні потреби країни. Оче-
видно, що зросте роль прикладних 
розробок, які мають давати швид-
кий результат. Але водночас ста-
не зрозумілою і справжня цінність 
фундаментальної науки. Адже са-
ме вона є тим інтелектуальним 

підґрунтям, без якого неможли-
вий жодний довгостроковий роз-
виток. Ми вже маємо такий досвід: 
працювати швидко, відповідально 
і в тісній взаємодії з державними 
структурами.

Академія вийде з цієї війни з 
розумінням своєї місії у повоєн-
ному відновленні. І з остаточним 
утвердженням думки, що наука —  
аж ніяк не другорядний «додаток» 
до економіки чи політики, а один 
із ключових інструментів відбудо-
ви, без якого не може постати су-
часна, безпечна та успішна Укра-
їна. Наше майбутнє залежить від 
того, наскільки розумно ми розпо-
рядимося своїм інтелектуальним 
капіталом, і Академія готова ста-
ти точкою опори в цьому процесі.

— Які ваші особисті сподівання? 
Чи, якщо можна так сказати, 
якою є ваша велика амбіція на 
цей рік?

— Слово «амбіція» для мене вже дав-
но не стосується чогось персональ-
ного — воно нерозривно пов’язане 
з долею Академії та майбутнім на-
шої науки. Моя головна мета сьо-
годні — бачити Академію потуж-
ним інтелектуальним двигуном 
держави. Щоб наукові розробки — 
від технологій для оборонної сфе-
ри до рішень у галузі енергетики, 
матеріалознавства, медицини —  
були реально впроваджені й пра-
цювали на стійкість і розвиток кра-
їни. Саме така роль науки сьогодні 
є принципово важливою.

Ще одна велика надія пов’язана 
з нашою молоддю. Дуже хочеться, 
щоб цей рік став часом реальних 
можливостей для тих, хто попри 
все залишається в науці або мріє 
до неї повернутися. Ми маємо ство-
рювати в Україні всі умови для то-
го, щоб талант знаходив підтримку, 
а ідеї — фінансування. Зберегти ін-
телект нації — це, мабуть, найваж-
ливіший іспит, який ми всі сьогод-
ні складаємо.

І, звичайно, над усім цим стоїть 
головне сподівання — на настан-
ня справедливого миру — такого, 
який дасть змогу зосередитися на 
відновленні країни й розвитку нау-
ки без війни. Це те, заради чого вар-
то працювати кожного дня.

Розпитувала  
Лариса ОСТРОЛУЦЬКА.
Фото Academ.media

Попереду — надважливі завдання

Сергій КОМІСАРЕНКО та Дейвід ДЕВІС підписують історичний документ  
про передання станції

Президент НАНУ Анатолій ЗАГОРОДНІЙ та перший віцепрезидент  
Вячеслав БОГДАНОВ

Газета «Світ» не раз прово-
джала і зустрічала зимівників 
на нашій антарктичній станції, 
а також учених, які прибували 
на час перезміни і встигали зро-
бити сотні записів, зібрати екс-
понати для досліджень удома. 
Ми писали й про український нау-
ково­дослідний криголам 
«Ноосфера», який здійснює рейси 
до станції «Академік 
Вернадський» і в березні 2025 
року привіз на станцію уже 
30­ту полярну експедицію. 

Про те, як усе починалося, розпо-
вів в інтерв’ю нашій газеті («Світ», 

№1–2, січень 2023 р.) перший по-
сол незалежної України у Вели-
кій Британії, академік НАН Укра-
їни, директор Інституту біохімії 
ім. О.В. Палладіна Сергій Коміса-
ренко. Сьогодні дуже цікаво про це 
згадати.

—  Березень 1993 року. Я працюю 
в тимчасовому будинку посоль-
ства, яке нам передало Об’єднання 
українців Британії, передивляюся 
пошту, — розповідав Сергій Комі-
саренко. — Раптом натикаюся на 
циркулярний лист: «Уряд Брита-
нії планує продати одну зі своїх ан-
тарктичних станцій — «Фарадей». 
Чи зацікавлене ваше посольство?» 

Ще б пак. Звичайно, зацікавле-
не. Я написав листи в три інстан-
ції: в Національну академії наук 
України, МЗС і в Адміністрацію 
Президента. Василь Григорович 
Кремень був тоді заступником го-
лови адміністрації, він виступав 
лобістом отримання цієї стан-
ції. І ми почали переговори з Бри-
танською антарктичною службою 
(БАС). 

Перед ухваленням рішення спів-
робітники БАС відвідали наукові 
установи НАН та МОН України у 
Києві й Харкові, переконалися, що 
українські науковці готові до по-
лярних досліджень. 

Документ про передання стан-
ції підписали 20 липня 1995 року 
державний міністр закордонних 
справ Сполученого Королівства 
Дейвід Девіс і я від імені Укра-
їни. Тоді ж була присутня деле-
гація з України: Петро Гожик, Ві-

талій Старостенко, Василь Кре-
мень, Юрій Оскрет і співробітники 
посольства... 

Так починалася славна історія 
«Академіка Вернадського».

 Інф. «Світу»

Освоюємо шостий континент
Нинішнього року  Українська антарктична станція «Академік 
Вернадський» відзначає свій тридцятирічний ювілей
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Ірина ПІНЧУК

ЖІНКИ В НАУЦІ Й ОСВІТІ

В умовах тривалої повномасш-

табної війни ментальне здоров’я 
стало не просто темою для фахо-
вих дискусій, а питанням націо-
нальної стійкості. Українці 
живуть у постійному стресі, 
переживають тяжкі втрати й 
невизначеність: тисячі військових 
повертаються з фронту в іншу 
реальність, діти змушені навча-
тися в укриттях під звуки сирен, 
а дорослі — жити в перманент-

ному стані багатозадачності та 
нервової напруги. Саме ця реаль-
ність стала поштовхом для при-
скореного пошуку нових рішень — 
доказових, масштабованих і 
таких, що працюють «тут і 
тепер».

Одна з ключових постатей цих  
змін — Ірина Пінчук, докторка ме-
дичних наук, професорка, дирек-
торка Інституту психіатрії Київсько-
го національного університету іме-
ні Тараса Шевченка, президентка 
Асоціації психіатрів України. У сво-
їй діяльності вона поєднує практич-
ний досвід, наукові дослідження та 
системні трансформації — і саме то-
му її робота сьогодні звучить як ре-
альна відповідь на запит часу.

Голос України у світовій 
психіатрії
Відразу після початку повномасш-

табного вторгнення Ірина Пінчук 
звернулася до президента Всесвіт-
ньої психіатричної асоціації з лис-
том­проханням про виключення 
російської асоціації психіатрів з її 
членів. Лист під назвою «Звернен-
ня до президента та виконавчого 
комітету Всесвітньої психіатрич-
ної асоціації щодо призупинення 
діяльності російської асоціації пси-
хіатрії» був надрукований у The 
Lancet Psychiatry в травні 2022 року. 

Рівно за рік Ірина Пінчук разом 
із 14 керівниками міжнародних 
психіатричних асоціацій підготу-
вали й надрукували статтю «Ціна 
миру в наш час» у найвпливові-
шому у світі журналі з психіатрії 
World Psychiatry.

Дані емпіричних досліджень, 
проведених протягом трьох років 
війни, були представлені 7 жовтня 
2025 року на 25­му Світовому кон-
гресі Всесвітньої психіатричної асо-
ціації в Празі (Чеська Республіка), де 
Ірина Пінчук була ключовою спікер-
кою. У доповіді «Психічне здоровʼя 
та війна: український досвід» вона 
розповіла світовій спільноті про си-
туацію в Україні, агресію росії, стій-
кість українців та систему психічно-
го здоровʼя в країні під час війни.

Комісія The Lancet Psychiatry 
з питань психічного здоров’я 
в Україні
У 2022 році одне з найрейтингові-
ших світових наукових видань The 
Lancet Psychiatry створило на своє-
му сайті профіль Ірини Пінчук: во-
на є першою українською вченою 
в галузі психіатрії, удостоєною та-
кого визнання. Уже за два роки Іри-
на Пінчук стала головою Комісії The 
Lancet Psychiatry з питань психіч-
ного здоров’я в Україні. Міжнарод-
на експертна група об’єднала понад 
40 провідних науковців із 12 країн 
світу, які впродовж майже двох ро-
ків досліджували стан української 
системи психічного здоров’я та на-
слідки війни для населення. Ця ро-
бота завершилася публікацією зві-
ту The Lancet Psychiatry Commission 

on mental health in Ukraine — страте-
гічного документа розвитку системи 
психічного здоров’я в Україні. Нада-
лі емпіричні дані дослідження бу-
ли обговорені в ході шести тематич-
них консультацій, ініційованих Ко-
ординаційним центром психічного 
здоровʼя Кабінету Міністрів Украї-
ни спільно з авторами та Консуль-
тативною радою Комісії The Lancet 
Psychiatry у співпраці з Інститутом 
психіатрії КНУ імені Тараса Шевчен-
ка в межах Всеукраїнської програми 
ментального здоров’я «Ти як?».

Пані Ірина зазначає: для неї важ-
ливо не просто одержати міжна-
родні рекомендації й адаптува-
ти їх до реального використання в 
Україні, а й запропонувати прак-
тичні кейси світовій професійній 
спільноті та країнам, які можуть 
опинитися в подібних ситуаціях. 
Саме університет, на її думку, мо-
же стати простором, де наука без-
посередньо взаємодіє з практикою. 

Центр психічного здоров’я 
ветеранів та їхніх родин
Власне тому у 2024 році на базі Ін-
ституту психіатрії КНУ було створе-
но Центр психічного здоров’я вете-
ранів та їхніх родин — спільну ініці-
ативу університету та міжнародних 
партнерів: Федерації «Глобальна 
ініціатива в психіатрії» (FGIP) і Ко-
ролівського центру досліджень вій-
ськової охорони здоров’я Королів-
ського коледжу Лондона (KCMHR).

Діяльність Центру зосереджена 
на трьох ключових напрямах: на-
вчанні, методології та досліджен-
нях із наявністю в майбутньому 
власної клінічної бази. Його цільо-
ва аудиторія охоплює всіх, хто пра-
цює з військовими, ветеранами, їх-
німи сім’ями та громадами — від 
активних учасників програми «рів-
ний — рівному» і громадських лі-
дерів до широкого кола фахівців у 
сфері психічного здоров’я.

Як його безпосередня засновни-
ця і голова науково­консультатив-
ної ради, Ірина Яківна розповіла, 
що ідея створення такого Центру 
зародилася в неї ще 2023 року під 

час участі в чеському навчальному 
проєкті з питань ПТСР та вживан-
ня психоактивних речовин (ПАР) 
військовими й ветеранами. Реалі-
зувати проєкт вдалося за допомо-
гою міжнародних партнерів у 2024 
році. Наразі приміщення Центру —  
на етапі завершення ремонтно­
оздоблювальних робіт, однак нау-
кова діяльність уже ведеться. 

Центр психічного здоров’я вете-
ранів та їхніх родин функціонує на 
базі Інституту психіатрії КНУ як су-
часний простір для навчання, нау-
кової роботи й практичної допомо-
ги ветеранам і членам їхніх сімей. 
Його головне завдання — готува-
ти фахівців, які вміють професійно 
працювати з психічними наслідка-
ми війни, розробляти й упроваджу-
вати ефективні методики підтрим-
ки, формувати сучасні підходи до 
роботи з травмою та стресом, а та-
кож поступово створювати власну 
клінічну базу для практичної під-
готовки спеціалістів.

«Ми створюємо не разовий про-
єкт, а довгострокову модель, яку 
можна буде поширювати в інших 
регіонах України», — зазначає Іри-
на Пінчук.

За перший рік роботи Центр уже 
став місцем навчання й підтримки 
для понад 160 ветеранів. Тут регу-
лярно проводяться індивідуальні 
консультації, групові заняття та на-
вчальні програми для ветеранів і 
членів їхніх родин, а також заходи 
для фахівців, які працюють у сфері 
психічного здоров’я, освіти та соці-
альної підтримки.

У діяльності Центру беруть 
участь українські та міжнарод-
ні експерти, а науково­консуль-
тативна рада об’єднує фахівців з 
кількох країн. Важливими напря-
мами роботи є підготовка нових 
спеціалістів, розвиток наукових 
досліджень, упровадження сучас-
них стандартів допомоги та фор-
мування професійної спільноти, 
здатної забезпечувати якісну під-
тримку ветеранів і їхніх сімей в 
умовах війни та післявоєнного 
відновлення України.

Проте не тільки університетські 
наукові дослідження є сферою про-
фесійних інтересів пані Ірини. Як 
президентка Асоціації психіатрів 
України, вона перебуває в авангар-
ді реформ української психіатрич-
ної системи загалом. 

DAISI Ukraine: в епіцентрі 
системних змін
Проєкт DAISI Ukraine, заснова-
ний 2025 року, має на меті оціни-
ти ефективність роботи мобільних 
мультидисциплінарних команд 
із психічного здоров’я в громадах 

України та впровадити модель кон-
сультування за принципом «рів-
ний — рівному». У фокусі — люди-
ноцентрична модель допомоги з 
повагою до прав пацієнта та його 
потреб.

«Радянську систему психіатрич-
ної допомоги зруйновано. Ми на 
шляху до європейських стандартів. 
Світ рухається від закритих стаціо-
нарів до допомоги в громаді. І Укра-
їна має унікальний шанс зробити 
це одразу на сучасному рівні», — пе-
реконана Ірина Пінчук.

Міжнародний проєкт DAISI 
Ukraine реалізується Інститутом 
психіатрії КНУ у партнерстві з Лон-
донським університетом короле-
ви Марії та Асоціацією психіатрів 
України за підтримки Національ-
ного інституту досліджень у галузі 
охорони здоров’я Великої Британії 
(NIHR). Роль КНУ в проєкті — нау-
ково­дослідна та освітня: універси-
тет розробляє моделі, тестує їх у пі-
лотних регіонах і готує аналітичні 
рекомендації для МОЗ України та 
НСЗУ.

Працюємо з болем, страхом і 
надією водночас
Говорячи про власний професій-
ний шлях, професорка підкрес-
лює важливість жіночої присут-
ності в науці: «Бути жінкою в 
науці — означає поєднувати ра-
ціональність і співпереживання. У 
сфері психічного здоров’я це особ­
ливо важливо, бо ми працюємо з 
болем, страхом і надією водночас. 
Для мене найважливіше — щоб 
люди не залишалися наодинці 
зі своїм болем. Якщо наука може 
цьому зарадити, значить, ми пра-
цюємо недаремно». 

Пані Ірина зауважила, що на базі 
Інституту психіатрії КНУ нині вико-
нується п’ять науково­дослідних ро-
біт, до яких залучена команда з 15 
фахівців — приклад того, як невели-
кий колектив бере на себе масштаб-
ні завдання в умовах війни.

«Моя діяльність як вченої тіс-
но переплітається з функція-
ми менеджера науки. Тож пара-
лельно з високою дослідниць-
кою інтенсивністю доводиться 
розв’язувати ще й організаційні 
питання, яких у наш непростий 
час постає чимало. Тому моя на-
ука стала вже не просто фахом, а 
своєрідним служінням суспіль-
ству, що перебуває на передовій 
боротьби з колективною психіч-
ною травмою», — підсумувала 
Ірина Пінчук. 

Аліна ВОЛИК,
Київський національний універ-
ситет імені Тараса Шевченка

Цьогоріч виповнюється 170 років 
із дня народження Софії Русової — 
української педагогині, просвіти-
тельки, авторки теоретичних і 
практичних засад дошкільної й 
позашкільної освіти, організа-
торки бібліотечної справи, фахів-
чині в галузі дитячої літератури й 
дитячого читання. У зв’язку з цією 
датою Президія Національної ака-
демії педагогічних наук України на 
своєму засіданні вирішила оголо-
сити 2026 рік Роком Софії Русової в 
НАПН України.

Засідання відбулося 29 січня. З іні-
ціативою про оголошення Року Со-
фії Русової виступив член Комітету 
Верховної Ради України з питань 

освіти, науки та інновацій, голова 
підкомітету з питань раннього роз-
витку та дошкільної освіти Воло-
димир Воронов. Він наголосив на 
важливості підтримки й розвитку 
дошкільної освіти, необхідності ви-

користання великого потенціалу 
національної спадщини з метою 
привернення уваги до актуальної 
проблематики в суспільстві. 

«Як голова підкомітету з питань 
раннього розвитку та дошкільної 
освіти Комітету Верховної Ради 
України з питань освіти, науки та ін-
новацій і як автор Закону України 
«Про дошкільну освіту», я особливо 
гостро відчуваю актуальність спад-
щини Софії Русової сьогодні — в умо-
вах реформування освіти та пошу-
ку балансу між національною тра-
дицією та європейськими освітніми 
стандартами. Багато з тих ідей, які 
ми нині закріплюємо на законодав-
чому рівні, Русова сформулювала по-
над сто років тому», — сказав він.

Володимир Воронов перекона-
ний, що саме НАПН України «як 
провідний науковий центр у сфе-
рі педагогіки та психології здатна 
наповнити цей рік глибоким нау-
ковим і просвітницьким змістом». 

 Одна з ідей, яку можна було б ре-
алізувати за підтримки Посольства 
Чеської Республіки в Києві, — це 
проведення спільного науково­про-
світницького заходу «Від ідеї до за-
кону. Софія Русова і сучасне україн-
ське дошкілля». «Вибір місця прове-
дення є символічним, — зауважив 
народний депутат, — адже у свій 
еміграційний період Софія Русова 
жила й працювала в Чехії, там і за-
вершився її життєвий шлях, похова-
на вона в Празі».

До організації заходу доціль-
но було б залучити підкомітет з 
питань раннього розвитку та до-
шкільної освіти ВР України, Націо-
нальну академію педагогічних на-
ук і Педагогічний музей України. 
Такий формат дав би змогу поєдна-
ти історико­педагогічний, науко-
вий і сучасний законодавчий вимі-
ри спадщини Софії Русової.

Народного депутата підтрима-
ли й інші учасники засідання. Ака-
демік­секретарка Відділення філо-
софії освіти, загальної та дошкільної 
педагогіки Світлана Сисоєва, підтри-
муючи ініціативу Володимира Воро-
нова, поінформувала, що план діяль-
ності з відзначення Року Софії Русової 
уже підготовлено, і тепер у Відділенні 
приділять увагу організації зустрічі в 
Посольстві Чеської Республіки в Києві. 

Лідія ТКАЧЕНКО,
прессекретарка НАПН України

На передовій боротьби  
з колективною психічною травмою
11 лютого світ відзначає Міжнародний день 
жінок і дівчат у науці

Рік Софії Русової оголошено в НАПН України
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Присудження Нобелівської пре-
мії з хімії 2025 року 
Сусуму Кітагаві, Річарду Робсону 
та Омару Ягі — за розроблення 
металоорганічних каркасних 
структур — засвідчило визнання 
успіхів у галузі, яка протягом 
останніх трьох десятиліть пере-
творилася з академічної екзотики 
на одну з найдинамічніших тем 
сучасної хімії та матеріалознав-
ства. Про те, що таке МОК, яку 
перспективу мають ці структури, 
в яких галузях можуть викорис-
товуватись, і, звісно, про здо-
бутки наших науковців ішлося в 
доповіді завідувача кафедри фізич-
ної хімії Київського національного 
університету імені Тараса 
Шевченка академіка НАН України 
Ігоря ФРИЦЬКОГО на засіданні 
Президії НАН України. 

На сьогодні вже синтезовано май-
же 100 тисяч металоорганічних 
каркасів (МОК), які вражають різ-
номаніттям своєї архітектури, а та-
кож тим, що вони охоплюють ду-
же широкий спектр практичних 
застосувань. 

За словами Ігоря Фрицького, 
найпростіше уявити їх, як криста-
лічні губки молекулярного масш-

табу, утворені металевими вузла-
ми та жорсткими органічними 
балками, які ще називають лінке-
рами, що разом формують регу-
лярну тривимірну кристалічну ар-
хітектуру з упорядкованою систе-
мою форм і каналів. Формально це 
координаційні полімери пористої 
будови. 

— Про стратегічне значення на-
пряму свідчить стрімке зростан-
ня кількості публікацій та кіль-
кості синтезованих сполук, але 
найголов ніше — стрімке збільшен-
ня ринкової та інвестиційної при-
вабливості МОК, — зауважив ака-
демік Фрицький. — Прогнозоване 
збільшення обсягу світового ринку 
МОК із сучасних пів мільярда дола-
рів до 1,5–2,5 мільярда до 2030 року.

Від інтуїції до архітектурного 
принципу
Спочатку доповідач зупинився на 
історії питання. За його словами, 
ідея координаційних полімерів не 
нова, вони були відомі ще задовго 
до відкриття МОК, а деякі їх триви-
мірні представники, зокрема жов-
та та червона кров’яна сіль та піг-
мент берлінська лазур, відомі біль-
ше ніж 200 років. Ці сполуки також 
мають каркасну будову, але вони є 
щільними й непористими, оскіль-
ки формуються шляхом самоор-
ганізації йонів заліза, які займа-
ють вершини кубів у кристалічній 
упаковці, та дуже коротких лінке-
рів — ціанід­йонів; отже, фактич-
но для пор не залишається жодно-
го простору.

— Якщо короткий неорганіч-
ний ціанід замінити на довший 
жорсткий органічний лінкер, на-
приклад, залишок терефталевої 
кислоти, то такі органічні балки, 
зв’язуючись через металеві вуз-
ли, фізично не зможуть ущільни-
тися і неминуче сформують кар-
кас із вільним простором та регу-
лярною системою пор, — розповів 
Ігор Фрицький. — На інтуїтивно-
му рівні це досить зрозуміло, проте 
справжній прорив полягав у тому, 

щоб підняти інтуїцію до рівня архі-
тектурного принципу. Саме це зро-
бив лауреат Нобелівської премії Рі-
чард Робсон, який ще у 1974 році за-
пропонував діамант як ідеальний 
прототип такого каркаса. Також 
він показав, що його тетраедрич-
ну топологію можна відтворити у 
формі координаційного полімеру, 
замінивши атоми вуглецю на йони 
металів, а ковалентні зв’язки «вуг-
лець­вуглець» на жорсткі лінійні 
органічні містки, до того ж повніс-
тю зберігаючи ту саму просторову 
організацію діаманта. 

Практичне підтвердження 
з’явилося через 15 років. У 1989 ро-
ці Річард Робсон уперше, застосу-
вавши класичний інструмента-
рій координаційної хімії, отримав 
каркас із відкритою системою пор 
на основі йонів міді й тетраедрич-
них органічних молекул. 

— Подальший розвиток надав 
цим структурам функціональнос-
ті, — розповів академік Фриць-
кий. — Сусуму Кітагава показав, 
що такі каркасні структури здат-
ні до оборотної адсорбції газів, а 
пізніше ввів концепцію гнучких 
МОК, структура яких може змі-
нюватися під дією гостьових мо-
лекул. А Омар Ягі пішов далі й 
створив надзвичайно стабільні 
каркасні структури, зокрема ка-
нонічний MOF 5, у якому тетра-
едричні кластери Сn4O поєдну-
ються жорсткими органічними 
балками у регулярну тривимір-
ну кубічну сітку з упорядкованою 
системою пор, що забезпечило 
рекордну на той час питому по-
верхню такого матеріалу. Пізні-
ше на цій основі Ягі запропону-
вав концепцію так званої ретику-
лярної хімії. Варіюючи різні типи 
металевих блоків та органічних 

лінкерів, можна створювати цілі 
сімейства перфорованих струк-
тур з однаковою базовою тополо-
гією, але з різним розміром пор 
та різними функціональними 
властивостями.

Що з комерціалізацією? 
Окрім йонів металів, як вузлові 
блоки можна використовувати ба-
гатоядерні металеві кластери — 
так звані вторинні будівельні бло-
ки. За словами Ігоря Фрицького, 
їхнє використання значно збіль-
шує різноманіття архітектур МОК 
та форми й розміри пор і каналів, 
що разом (якщо взяти до уваги ве-
личезну кількість можливих орга-
нічних лінкерів) приводить до ве-
личезної кількості можливих ком-
бінацій, які можна реалізувати в 
каркасах. Їхня кількість оцінюєть-
ся як 10100 , що приблизно на 20 по-
рядків більше, ніж оціночна кіль-
кість атомів у Всесвіті. 

Як ішлося в доповіді, металоор-
ганічні каркаси відкривають ши-
рокі можливості для практично-
го застосування — від селективної 
сорбції та зберігання газів до очи-
щення води й каталізу хімічних 
перетворень.

— На сьогодні вже комерціалізо-
вано декілька десятків МОК і окре-
мі з них вже виробляються у про-
мислових масштабах, — розповів 
Ігор Фрицький. — Зокрема, MOF­
303 був розроблений з метою ад-
сорбції водяної пари у посушливих 
умовах, а MIL­101 з гігантськими 
порами може бути використаний 
для зберігання водню, CO₂ або ка-
талізу розкладання залишків на-
фти й антибіотиків у забрудненій 
воді. UIO­67 може поглинати з во-
ди так звані вічні хімікати (PFAS) 

— сполуки, які останніми роками 
вважаються одним із глобальних 
екологічних викликів. ZIF­8 можна 
ефективно застосовувати для вилу-
чення рідкісноземельних елемен-
тів зі стічних вод, а CALF­20 виявив 
виняткову здатність поглинати CO₂. 
NU­1501 був запропонований для 
зберігання та вивільнення водню 
за нормального тиску.

Україна — серед піонерів 
Дослідження металоорганічних 
каркасів в Україні розпочалися 
від самого зародження цього на-
пряму у світі — ще з початку 90­х  
років минулого століття. Як ішло-
ся у доповіді, вони базуються на 
фундаменті класичних наукових 
шкіл з координаційної хімії ака-
деміків НАН України Костянтина 
Яцимирського і Віктора Скопен-
ка, а провідними центрами цих 

досліджень є Інститут фізичної 
хімії імені Л.В. Писаржевського 
НАН  України та Київський націо­
нальний університет імені Тараса 
Шевченка.

— Характерними особливостя­
ми дослідження українських вче­
них у галузі МОК є зосеред-
женість на вивченні процесів 
утворення й одержання метало-
органічних каркасів на основі ве-
ликих конструкційних блоків — 
макроциклічних сполук та бага-
тометальних кластерів, а також 
створення мультифункціональ-
них МОК, у яких здатність до ад-
сорбції газів та інших гостьових 
молекул поєднується з іншими 
цінними функціональними влас-
тивостями, — розповів академік 
Фрицький. 

Окремий блок доповіді було 
присвячено конкретним здобут-
кам. Зокрема, в Інституті фізичної 
хімії під керівництвом академіка 
НАНУ Віталія Павліщука та чле-
нів­кореспондентів НАНУ Яросла-
ва Лампеки й Сергія Колотілова 
розроблено низку інноваційних 
підходів до створення функціо-
нальних МОК з контрольованою 
пористістю і селективністю. По-
казано, що структурна модифіка-
ція макроциклічних комплексів 
та ароматичних карбоксилатів за-
безпечує прогнозовані сорбційні, 
каталітичні й сенсорні властивос-
ті. Зокрема, створено пористі лю-

мінесцентні МОК, здатні до вибір-
кового гасіння випромінювання 
під час контакту з різноманітни-
ми органічними речовинами, що 
відкриває перспективи для ство-
рення високочутливих сенсорів. 
А також — каркаси, які проявили 
високу сорбційну місткість щодо 
йоду, що створює підґрунтя для 
розроблення нових технологій ви-
лучення цього елементу. Окрему 
увагу було приділено досліджен-
ню каталітичних властивостей 
МОК трикарбоксилатного типу, 
для яких було знайдено кореля-
цію між доступністю пор, сорбцій-
ною місткістю та активністю у ре-
акції конденсації й окиснення ор-
ганічних субстратів. Каталітичні 
дослідження МОК серії HKUST­1 
виявили їхню високу активність у 
реакції конденсації ароматичних 
альдегідів з нітрометаном.

У Київському національному 
університеті імені Тараса Шевчен-
ка під керівництвом Ігоря Фриць-
кого і доктора хімічних наук Кос-
тянтина Домасевича розроблено 
нові типи функціональних МОК, 
що забезпечують керовані сорбцій-
ні, оптичні, сенсорні властивості та 
можливість каталітичних перетво-
рень малих молекул. Створено ро-
дини МОК, у яких цілеспрямована 
модифікація функціональних груп 
здатна забезпечувати високу селек-
тивність сорбції вуглекислого газу, 
що робить їх перспективними для 
технологій видалення та концен-
трування CO₂ з промислових вики-
дів, очищення природного газу та 
в інших низьковуглецевих техно-
логіях. Отримано також матеріали, 
які не лише ефективно поглинають 
CO₂, а й виступають каталізатора-
ми його подальшого перетворен-
ня, зокрема в реакціях з епоксида-
ми з утворенням цінних циклічних 
карбонатів.

Спільні здобутки
У співпраці з Інститутом фізичної 
хімії імені Л.В.  Писаржевського 
НАН  України вперше була проде-
монстрована можливість викорис-
тання металокраунів для побудови 
пористих МОК, здатних до селек-
тивної сорбції спиртів. На основі 
проведених досліджень уперше бу-
ло запропоновано концепцію ко-
оперативності сорбції в супрамо-
лекулярних системах, яка нині в 
контексті МОК використовується у 
різних лабораторіях світу, зокрема 
в лабораторії Нобелівського лауре-
ата Сусуму Кітагави.

Також у співпраці з Інститутом 
фізичної хімії уперше продемон-
стровано енантіоселективний гос-
тьовий ефект під час спінового пе-
реходу. Його суть полягає в тому, 
що за наявності в структурі МОК 
оптично активного компонента 
каркас по­різному взаємодіє з мо-
лекулами, які існують у різних про-
сторових конфігураціях. 

— Зокрема, ізобутиловий спирт 
може бути у лівій і правій формах, 
і вони по­різному взаємодіють із 
цим МОК, — розповів Ігор Фриць-
кий. — Образно кажучи, одна із 
форм краще сідає в пори, ніж інша. 
Так само як простіше ліву рукавич-
ку надягнути на ліву руку, ніж на 
праву. Це відображається в різних 
температурах зміни кольору, які 
відрізняються на два градуси, що 
відкриває перспективи енантіосе-
лективної детекції оптично актив-
них молекул.

На основі проведених дослі-
джень розроблено технологію ви-
готовлення термохромних матері-
алів та полімерних композитів на 
їхній основі, для термоконтролю в 
широкому діапазоні температур. 
«Додавання барвників дало змогу 
значно розширити колірну гаму 
термохромного ефекту та створи-
ти матеріали зі змінною флуорес-
ценцією під час спінового перехо-
ду, що може бути використано для 
захисту цінних паперів», — заува-
жив академік Фрицький. Окрім то-
го, розроблено термохромні мітки, 
у яких зміна кольору під час охоло-
дження та нагрівання відбуваєть-
ся за різних температур. За слова-
ми доповідача, їх можна викорис-
товувати для маркування упаковок 
харчових продуктів і фармпрепа-
ратів. Також одержані матеріали 
мають значний потенціал для за-
стосування як ефективні адсорбен-
ти або перемикачі мікрохвильово-
го випромінювання.

Фокус — на нішевих 
завданнях 
Хоча металоорганічні каркаси де-
монструють унікальні властивос-
ті й значний потенціал застосуван-
ня, перспективи їхнього подальшо-
го розвитку, за словами доповідача, 
потребують зваженої оцінки з ура-
хуванням наявних обмежень.

— Їхньому практичному впро-
вадженню перешкоджає відносно 
низька термічна й хімічна стабіль-
ність, зокрема у вологих та кислих 
середовищах, а також висока собі-
вартість синтезу в порівнянні з тра-
диційними пористими матеріа-
лами, особливо під час масштабу-
вання технологій, — пояснив Ігор 
Фрицький. — Для біомедичних за-
стосувань критичним є питання 
потенційної токсичності металів, 
що формують каркас, а також орга-
нічних компонентів.

Як констатував доповідач, біль-
шість експертів, зокрема укра-
їнських, вважає перебільшеним 
твердження про те, що МОК є ма-
теріалами XXI століття, здатними 
здійснити революцію в матеріало­

СТРАТЕГІЧНИЙ ВИМІР

 Ігор ФРИЦЬКИЙ 

 Обговорення підсумовує Анатолій ЗАГОРОДНІЙ

Дослідження МОК: нобелівське визнання, 
світові тренди, український рахунок

6
№ 3 (1351)
Лютий, 2026 р.

ВСЕУКРАЇНСЬКА ГАЗЕТА ДЛЯ НАУКОВЦІВ ТА ОСВІТЯН
Заснована у квітні 1997 р.



 Сергій КОЛОТІЛОВ 

знавстві. Аргумент, який вони на-
водять, такий: серед десятків ти-
сяч синтезованих МОК лише десят-
ки були успішно комерціалізовані, 
а обсяг їхнього ринку на порядки 
менший за обсяг ринку традицій-
них пористих матеріалів, зокрема 
цеолітів. 

— Утім, ці обмеження не примен-
шують їхнього потенціалу як висо-
коспеціалізованих, насамперед ні-
шевих матеріалів для критично 
важливих завдань — селективної 
сенсорики, адресного доставлен-
ня ліків чи вилучення специфіч-
них забруднювачів — і окреслюють 
головні вектори подальшого роз-
витку, — переконаний академік 
Фрицький. 

Важливий акцент, який зробив 
доповідач: сьогодні фокус дослі-
джень поступово зміщується із син-
тезу і масового пошуку нових МОК 
до цілеспрямованого проєктуван-
ня матеріалів для певних нішевих 
завдань, де їхня висока селектив-
ність і структурна керованість да-
ють можливість створювати ма-
теріали під конкретні потреби. 
Зокрема, одним зі способів подо-
лання наявних недоліків та обме-
жень є інтеграція МОК до складу 
різноманітних композитів, плі-
вок, покриттів гібридних матеріа-
лів, що може значно підвищити їх-
ню стійкість, а також адаптувати до 
експлуатації у реальних умовах.

Серед ключових напрямів розви-
тку досліджень МОК сьогодні Ігор 
Фрицький назвав розроблення се-

лективних сенсорів, спеціалізова-
них каталізаторів із керованою се-
лективністю, екологічних техноло-
гій уловлювання CO₂ та очищення 
води, біомедичне використання та 
застосування МОК як матеріалів 
для енергетичних систем.

— В українському контексті це 
відкриває стратегічне вікно мож-
ливостей, — переконаний акаде-
мік. — У ситуації, коли масова ко-
мерціалізація відсутня, саме впро-
вадження нішевих матеріалів з 
високою доданою вартістю, з ура-
хуванням наявності в Україні силь-
них шкіл з координаційної хімії, а 
також вагомою позицією україн-
ських фірм на світовому ринку ор-

ганічних будівельних блоків може 
стати основою для створення кон-
курентоздатних рішень.

Як резюмував Ігор Фрицький, 
із десятків і сотень тисяч спроб 
кристалізації металоорганічних 
каркасів лише одиничні завер-
шуються успішним отриманням 
стійких МОК із визначеною архі-
тектурою та цільовими функці-
ональними властивостями. Хо-
ча зараз практичне застосування 
МОК перебуває лише на початко-
вому етапі й тільки подальший 
розвиток покаже, наскільки ви-
правданими виявляться пов’язані 
з ними очікування, фундамен-
тальне значення цього відкрит-
тя є беззаперечним. А ще — МОК 
стали першим прикладом матері-
алів, у яких архітектура каркаса, 
варіативність структури та функ-
ціональність внутрішнього про-
стору поєднані в єдиній логіці мо-
дульного дизайну, що радикально 
змінило парадигму кристалоін-
женерії та матеріалознавства. 

Науковці не помилились 
Під час обговорення доповіді за-
ступник директора з наукової 
роботи Інституту фізичної хімії 
імені Л.В. Писаржевського член­
кореспондент НАНУ Сергій Коло-
тілов констатував: коли 25–30 ро-
ків тому в Україні починали до-
сліджувати МОК, серед науковців 
панував деякий скептицизм що-
до того, чи варта ця тематика ува-
ги взагалі. «Тепер можу впевне-

но говорити, що ми не помилили-
ся, — додав він. — Ці дослідження 
справді привели до дуже цікавих 
результатів: були відкриті прин-
ципово нові ефекти й властивос-
ті; виявлено, що деякі металоор-
ганічні каркасні сполуки мають 
справді унікальні якості, принци-
пово недосяжні для сполук інших 
класів». На думку Сергія Колоті-
лова, українські науковці зроби-
ли вагомий внесок у світову на-
уку, особливо він відзначив до-
слідження сполук із так званими 
гнучкими ґратками. 

Професорка кафедри супрамо-
лекулярної хімії Інституту високих 
технологій Київського національ-
ного університету імені Тараса 
Шевченка Валерія Маханькова на-
звала показовою синергію між Ін-
ститутом фізичної хімії імені Пи-
саржевського та КНУ імені Тараса 
Шевченка. Вона зауважила, що на-
явність традиційних шкіл у поєд-
нанні з активністю молодих нау-
ковців створює потужне підґрунтя 
для розвитку напряму досліджень 
МОК — це гарантує як спадковість 
традицій, так і відкритість до но-
вих ідей. 

МОК — саме той клас матеріалів, 
який особливо цікавий невеликим 
високотехнологічним компаніям, 
оскільки поєднує і фундаменталь-
ну глибину, і дуже чітку приклад-
ну спрямованість. На цьому акцен-
тував директор ТОВ «Центр іннова-
ційного розвитку «АБН» Олександр 
Бліндер.

Він переконаний: саме нішо-
вість і привернула останнім часом 
увагу підприємств до цих компози-
цій. За словами Олександра Блін-
дера, дуже важливо, що сьогодні 
Україна має власне промислове ви-
робництво органічних будівельних 
блоків. Тож поєднання цього про-
мислового потенціалу з потужни-
ми академічними можливостями, 
які зберігає наша держава, дає змо-
гу створювати нові матеріали, і не 
тільки на основі МОК.

Як зауважив академік­секретар 
Відділення хімії НАН України Пе-
тро Стрижак, українські хіміки від 
самого початку посіли гідне міс-
це в дослідженнях металоорганіч-
них каркасів і не лише були в трен-
ді світової науки щодо них, а й за-
пропонували нові фундаментальні 
підходи. Водночас отримані при-
кладні результати підтверджують 
перспективність таких матеріалів.

Як резюмував президент НА-
НУ академік Анатолій Загородній, 
надалі науковцям доцільно ви-
значити найперспективніші на-
прями досліджень і зосередитися 
на отриманні не лише фундамен-
тальних, а й вагомих прикладних 
результатів. Також важливо роз-
ширювати співпрацю з науковими 
центрами та підприємствами, за-
цікавленими у впровадженні ма-
теріалів на основі металоорганіч-
них каркасів. 

Підготував Дмитро ШУЛІКІН.
Фото автора і пресслужби НАНУ

Що таке синергія, добре відомо, 
вона може бути сформульована 
математично: 1+1>2. 
Міжсекторальні синергетичні 
ефекти маємо тоді, коли різні сис-
теми й об’єкти взаємодіють так, 
що їхній спільний розвиток, 
трансформація та управління 
забезпечують більшу ефектив-
ність порівняно із секторальним 
підходом до цих об’єктів.

Як це може бути використано 
на практиці в енергетиці, кому-
нальній інфраструктурі  чи сек-
торах споживання енергії для  за-
безпечення  енергетичної ефек-
тивності, стійкості та кліматичної 
нейтральності?

Нинішня практика перспектив-
ного  планування розвитку й транс-
формації   названих секторів здій-
снюється фрагментарно в межах 
окремих секторів. Тобто в кожно-
му окремому секторі існує управ-
лінська  вертикаль, що практич-
но не перетинається з іншими 
секторами.  

Причиною нинішнього пану-
вання  фрагментарного підходу є 
відсутність  законодавчої бази й 
методології розрахунків міжсек-
торальних синергетичних ефек-
тів і практики розроблення від-
повідних  синергетичних  проєк-
тів. Вигоди від реалізації кожного 
конкретного проєкту, так само як 
і капітальні витрати,   традицій-
но розраховувались у межах окре-
мого сектору,  об’єкту або системи.   
Наприклад, нині термомодерніза-
ція будівель і модернізація систем 
централізованого теплопостачан-
ня здійснюються без урахування 
взаємної синергії. Водночас наше 
дослідження «Комплексний підхід 
до модернізації котелень, теплових 

мереж та приєднаних будівель»  до-
вело,  що цілісний підхід до плану-
вання цих об’єктів забезпечує зни-
ження сумарних (капітальних та 
експлуатаційних) витрат на 30 %, а 
відсутність такого підходу призво-
дить до нераціонального викорис-
тання фінансових ресурсів через 
необхідність оновлення застарілих 
джерел енергії й теплових мереж 
надмірної потужності. 

Ба більше, існує великий пласт  
міжсекторальних синергетичних 
проєктів, які сьогодні навіть не роз-
глядаються як потенційно корис-
ні тільки тому, що у межах одно-
го сектору вони не є інвестиційно 
привабливими, хоча з урахуван-
ням міжсекторальної  синергії бу-
ли б значно перспективнішими. 
Приклади таких проєктів добре 
відомі: це використання пікової 
електричної енергії від мінливих 
СЕС та ВЕС у системах централі-
зованого теплопостачання за до-
помогою теплових помп і тепло-
вих акумуляторів, транспортуван-
ня теп лової енергії від АЕС і ТЕС на 
великі відстані,  використання ка-
налізаційних очисних споруд як 
джерел енергії, вловлювання та ви-
користання вуглекислого газу з ви-

копного палива спільно з виробни-
цтвом зеленого водню для забезпе-
чення умови синтезу  біометану і 
заміщення ним природного газу, а 
також інші міжсекторальні синер-
гетичні проєкти.     

Якщо такі проєкти корисні, то 
чому вони не мають масового впро-
вадження? Можна сказати, що ни-
ні це не на часі. Треба  вкладати 
всі кошти у відновлення пошко-
джених об’єктів енергетики й ко-
мунальної інфраструктури. І хоч 
це справді життєво необхідно, слід 
своєчасно  проаналізувати  бар’єри  
та умови повоєнного відновлення, 
трансформації енергетики й кому-
нальної інфраструктури.   

Чи є в національному законодав-
стві хоча б один документ, у якому 
сформульовано концептуальне ба-
чення цілісного підходу до страте-
гічного планування секторів елек-
троенергетики, централізованого 
теплопостачання, газопостачання 
та комунальної інфраструктури? 
Можна відзначити наявність тако-
го документа в ЄС, а саме: «Страте-
гія ЄС щодо інтеграції енергетич-
них систем».

Але чи існують у національному 
нормативно­правовому полі мето-

дики розрахунку міжсекторальних 
синергетичних ефектів, їх розподі-
лу в енергетичному та фінансово-
му вираженні та інструменти сти-
мулювання  міжсекторальних си-
нергетичних проєктів?

Відсутність позитивних відпо-
відей на ці запитання і є основою 
для подальшого плану дій у напря-
мі практичного отримання міжсек-
торальної енергетичної синергії в 
процесі післявоєнного відновлен-
ня й трансформації енергетики та 
комунальної інфраструктури. З ін-
шого боку, відсутність такого пла-
ну створює  загрозу  втратити вели-
кі потенційні вигоди. 

Нині позитивний рух у напрямі 
стратегічного планування  транс-
формації національної енергетики 
вже розпочався.

 Національний інститут  страте-
гічних досліджень спільно з Гро-
мадською організацією «Сігре­
Україна», котра об’єднує фахівців 
електроенергетичної галузі, про-
вели широку професійну дискусію, 
результатом якої став документ  
«Принципи розбудови нової енер-
гетичної системи України».

А Інститут загальної енергетики 
й Інститут газу НАНУ разом з Асоці-

ацією інженерів­енергетиків Украї-
ни (АЕЕ­Україна) провели круглий 
стіл «Трансформація енергетичної 
системи. Виклики та підходи». Під-
сумком обговорення стало звер-
нення до центральних органів ви-
конавчої влади, у сфері компетен-
ції яких є формування державної 
енергетичної та регіональної  по-
літики, політики енергоефектив-
ності, регулювання енергетичних 
ринків, спрямоване на забезпечен-
ня цілісного підходу до відновлен-
ня енергетики України.  

У цьому документі запропонова-
но розробити Концепцію інтеграції 
енергетики України — на кшталт 
Стратегії ЄС щодо інтеграції енер-
гетичних систем — з урахуванням 
особливостей нашої країни. Окрім 
того, запропоновано  розробити 
методику розрахунку міжсекто-
ральних синергетичних ефектів на 
основі вартості повного життєвого 
циклу об’єктів енергетики, а також 
серію пілотних міжсекторальних 
проєктів, які демонструють висо-
кий рівень ефективності застосу-
вання синергетичного підходу.  

Адже, як сказано в цьому доку-
менті, «розробка науково обґрунто-
ваних принципів, методологічних 
підходів та рекомендацій щодо 
оцінки міжсекторальної взаємодії,  
заходів  щодо забезпечення енерге-
тичної безпеки  та надійного функ-
ціонування Об’єднаної електро­
енергетичної системи, інших енер-
гетичних секторів та комунальної 
інфраструктури є важливим за-
вданням стратегічного плануван-
ня розвитку енергетики та еконо-
міки України».

Євген НІКІТІН, 
доктор технічних наук, 
Інститут газу НАН України
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Відповідальність за достовір-
ність інформації та реклами не-
суть автори та рекламодавці. Ре-
дакція не завжди поділяє позицію 
авторів публікацій.

Фламінго походить від латин-
ського слова «флама» — полум’я. 
Перші розвідувальні «жарини» 
цього полум’я великою зграєю 
з’явилися в національному природ-
ному парку «Тузлівські лимани» 
(Татарбунарський район Одеської 
області) ще 2021 року. Це був рік, 
коли на головних колоніях фла-
мінго в Туреччині на озері Туз заги-
нуло багато і пташенят, і дорос-
лих птахів. І ми тоді писали, що 
вони незабаром загніздяться в нас 
на Тузлах. Адже останніми 
роками через потепління клімату 
фламінго дедалі частіше став 
залітати в Північне 
Причорномор’я. Ареал його прожи-
вання простягається від Південної 
Африки до Центральної Азії та 
Середземномор’я.

Життя цих пернатих пов’язане з 
мілководдям солоних водойм, де 
вони знаходять собі поживу. Хар-
чуються переважно дрібним рач-
ком артемією, личинками кома-
рів­дзвінців, які дають чисельне по-
томство саме в солоних водоймах, 
та водоростями. Ці тварини та во-
дорості містять у собі велику кіль-
кість бета­каротину, який має чер-
воний колір через великий вміст 
заліза. Саме завдяки споживанню 
такої їжі забарвлення фламінго 
стає рожевим, адже народжуються 
вони сірого кольору.

Перша поява
У 2022 році до «Тузлівських лима-
нів» прилетіли понад 500 дорос-
лих фламінго. Але не загнізди-
лися — через війну: вибухи, шум 
дронів, літаків, вертольотів, ракет 
та інші фактори.

У 2023 році перших 50 фламін-
го працівники парку помітили 24 
квітня в районі лиманів Малий Са-
сик і Джантшейський. У наступні 
два тижні до 200 особин фламінго 
не раз бачили вздовж Тузлівсько-
го пересипу між лиманами Джант-
шейський, Малий Сасик, Шагани 
та Алібей. Через відсутність про-
ток між Чорним морем та Тузлів-
ськими лиманами рівень води був 
низьким, і тому між лиманами 
Шагани й Алібей, у заповідній зо-
ні НПП «Тузлівські лимани» сфор-
мувалося кілька островів. Імовір-
но, птахи намагалися там гніздува-
тися, але ті самі воєнні негаразди 
змусили їх покинути ці місця і три-
матися на лимані Бурнас біля села 
Базар’янка.

Згодом найбільша кількість пта-
хів була помічена на лимані Бур-
нас. І вже до 12 травня 2023 року 
там було 320–370 птахів, які хар-
чувалися переважно в північній 
частині лиману, спокійно реагую-

чи на людей, які намагалися піді-
йти ближче. Лиман Бурнас, розта-
шований у східній частині угіддя, 
мав на той час найвищу солоність 
серед лиманів Тузлівської групи — 
50  ‰, що сприяло утворенню до-
статньої кормової бази для фламін-
го: через високу солоність у Тузлів-
ських лиманах з’явилися Artemia 
salina — вид зяброногих ракопо-

дібних родини Artemiidae, який є 
основним кормом фламінго.

Перші гнізда ми зафіксували 14 
травня 2023 року біля с. Базар’янка. 
У птахів якраз почалися активні 
шлюбні танці та спарювання. 20 
травня ми помітили 50, а ще через 
десять днів — 220 збудованих гнізд, 
і ще близько 30 будувались. Гнізда 
були розташовані в трьох приблиз-
но однакових субколоніях, недале-
ко одна від одної, з урахуванням мі-
крорельєфу берега. Як матеріал для 
гнізд використовувався мул та під-
сохлі водорості, які в цьому місці 
утворювали шар завтовшки до 2 см.

Але через надмірну зацікав-
леність людей та хижих тварин 
з другої декади червня фламінго 
до гнізд уже не наближалися, хо-
ча й трималися на лимані Бур-
нас, зазвичай з боку морського пе-
ресипу. Відкладених яєць ми не 
реєстрували.

У наступні два місяці працівни-
ки парку й далі бачили невеликі 
групи фламінго в різних частинах 
Тузлівських лиманів, зокрема на 
лимані Шагани, навпроти прісної 
протоки з лиману Малий Сасик. З 
1 по 7 липня 2023 року спостеріга-
ли шлюбну поведінку птахів та по-
літ зграй у бік заповідних озер ака-
деміка Зайцева й островів між ли-
манами Шагани та Алібей, а також 
у зворотному напрямку. Такі спо-
стереження давали надію, що пта-
хи знову загніздяться між лимана-
ми Шагани й Алібей. 

Так і сталося. Під час проведення 
традиційних «серпневих обліків» за 
програмою Регіонального орнітоло-
гічного моніторингу (РОМ) на ост-
ровах, що утворилися на межі ли-
манів Шагани й Алібей, була помі-
чена група фламінго приблизно з 
300 особин, а наступного дня — 11 

серпня 2023 року — зафіксовано 
факт гніздування. У колонії, розта-
шованій на острові за 1,5 км від ми-
су Камчатський ріжок і за 2 км від 
піщаного пересипу Тузлівських ли-
манів, на цей час уже було понад 60 
пташенят, а в деяких гніздах ще ле-
жали яйця.

Оскільки антропогенне наван-
таження у цьому місці на почат-
ку літа вже було мінімізовано, са-
ме тому, ймовірно, рожеві фла-
мінго й повернулися на острови 
після невдалого гніздування біля  
с. Базар’янка. І хоч військові дії та 
вибухи тривали, вони нарешті ви-
вели 200 пташенят.

23 вересня ми провели кільцю-
вання 18 пташенят. Були викорис-
тані кільця з жовтим фоном і но-
мерами UA01­18. Перед тим пташе-
нята ночували на пляжі біля озер 
Зайцева. Ще 10 листопада близь-
ко 1500 фламінго трималися біля 
цих озер. 21 листопада на Алібеї бу-
ло 1520 дорослих, 80 сіро­білих і 170 
молодих (сірих) фламінго. Як міні-
мум п’ятеро молодих — з жовтими 
кільцями.

Але постійні вибухи щоразу ля-
кали птахів. Наприкінці грудня 
2023 року усі фламінго (дорослі й 
молоді) покинули НПП «Тузлівські 
лимани» й перемістилися на озеро 
Шабла в Болгарії.

Пташина трагедія 
Навесні 2024 року понад 1000 фла-
мінго знову з’явилися в парку. У 
травні почали будувати гнізда. Але 
перша сформована ними коло-
нія на лимані Карачаус була зруй-

нована потужним ураганом, який 
фактично змив гнізда з острівців 
лиману. 

Пізніше фламінго сформували 
колонію на островах лиману Ха-
джидер. Але з перших днів гніз-
дування вони відчували неспокій 
від вибухів і потужного безперерв-
ного шуму спостережних розвіду­
вальних БпЛА, зокрема ворожого 
«орлана­10». А коли фламінго не-
покояться, вони залишають свої 
гнізда, відходячи від колонії. У 
цей час агресивні жовтоногі мар-
тини накидаються на гнізда і руй-
нують кладки. Ми зарадити цьому 
не можемо, адже там, де гніздува-
лися фламінго, — заповідна зона 
нац парку, і проводити будь­які за-
ходи для запобігання негативному 
впливу заборонено. Там на тлі вій­
ни відбувається умовно природний 
процес.

Через три тижні гніздування 
мартини повністю зруйнували ко-
лонію фламінго. Після цього зграї 
фламінго залишили наші лимани 
й з’явилися в Куяльницькому на-

ціональному природному парку, а 
також мандрували прибережними 
лиманами.

У середині квітня 2025 року роже-
ві фламінго знову прилетіли до Туз-
лівських лиманів. Максимальна їх-
ня чисельність на території парку в 
червні 2025­го становила 1700  осо-
бин. Вони довго шукали місце для 
гніздування. Острів на лимані Ха-
джидер, який вони використовува-
ли у 2024  році, тепер проігнорува-
ли. Їхній вибір припав на піщаний 
пересип між лиманами Будури й 
Шагани. Обстежуючи цю ділянку 
16  травня, ми виявили там кілька 
недобудованих гнізд фламінго та 
понад 1000 дорослих птахів.

Причина — обстріли й 
безпардонні туристи
Повторне обстеження території бі-
ля колонії, що формувалася, уже че-
рез кілька днів засвідчило, що пта-
хи покинули обране місце. Мож-
ливо, завадили потужні обстріли 
акваторії лиману, а, може, розляка-
ли птахів…  люди. Неподалік коло-
нії ми виявили чимало сміття, се-
ред якого було кілька пляшок з­під 
горілки. 

Через два тижні фламінго пере-
бралися на острівні ділянки на ли-
мані Хаджидер. Але ненадовго. Зго-

дом вони знову повернулися на пі-
щану косу між лиманами Будури й 
Шагани. Але і цей вибір місця для 
гніздування був невдалим. Коса є 
короткою й доступною для назем-

них хижаків.
На новому місці фламінго по-

будували гнізда і знесли яйця. Ми 
спостерігали здалека за колонією, 
що формувалася. Одного разу, ко-
ли птахи з невідомої причини по-
кинули колонію, ми обстежили 
місце гніздування. Там виявили 32 
гнізда і багато розбитих яєць. Імо-
вірно, гнізда знову руйнували на-
земні хижаки. 

Наприкінці червня фламінго 
стали з’являтися на косі між лима-
нами Карачаус і Алібей. Ми спосте-
рігали за ними здалеку (2–2,5 км) 
у спеціальну підзорну трубу і не 
турбували їх. 12 серпня нам вда-
лося обстежити колонію. Ми вия-
вили чотири локації гніздування 
фламінго на відстані 50–150 м одна 
від одної, загальною кількістю 104 
гнізда: 35 гнізд, 15 гнізд, 26 гнізд, 28 
гнізд. Основна частина гнізд була 
вже частково засипана піском або 
зруйнована.

В останні кілька днів літа 2025 
воєнного року після потужних при-
льотів і страшного гуркоту війни 
в Причорномор’ї рожеві фламінго 
повністю зникли з Національного 
природного парку «Тузлівські ли-
мани». Ми подумали, що вони по-
кинули наші пенати й полетіли да-
леко на південь. Справді, їх у цей 
час було багато в Румунії. 

Але 6 вересня під час моніто-
рингу узбережжя Чорного моря я 
близько шостої ранку побачив на 
горизонті над морем зграї фламін-
го. Вони летіли з боку Румунії, пе-
ретнули піщаний пересип у парку і 
сіли на мілинах лиману Алібей.

Незабаром ми провели облік 
фламінго на Тузлівських лиманах 
і нарахували найвищу їхню кіль-
кість за весь час спостережень — 
2800 птахів. До національного пар-
ку фламінго прилітали майже з 
усього Середземномор’я — з Ту-
реччини, Франції, Іспанії. Дізна-
лися ми про це завдяки пластико-
вим кольоровим кільцям, які пер-
натим чіпляють у місцях їхнього 
розмноження. 

Птахам теж потрібні мир  
і спокій
І тут можна зробити простий ви-
сновок, що тільки переможний 
мир і тиша дадуть шанс птахам 
відроджуватися на теренах Україн-
ської Бессарабії.

Через вплив війни, екологічно не-
свідомих людей, диких звірів, пере-
сихання водойм або, навпаки, через 
те, що штормами змиваються гніз-
да — птахи можуть покинути коло-
нію, тому кожна колонія має значен-
ня та потребує суворої охорони.

Іван РУСЄВ, 
доктор біологічних наук,  
керівник наукового відділу  
Національного природного 
парку «Тузлівські лимани».
Фото автора

ДОВКІЛЛЯ

Рожеве полум’я Тузлівських лиманів

Кільцювання пташенят фламінго за участі зірок телебачення, 2021 рік

Дорослі птахи з малечею на одному з лиманів

Вилуплюється новий пломінчик 
рожевого полум'я
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